

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se pri-
mesc.—Manuscrisuri nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNTURI:
în Viena la N. Dukas Nachf.,
Nax. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colonă
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarifi-
că și învală. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L L X I V .

GAZETA iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 c., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 67.

Brașov, Sâmbătă 24 Martie (6 Aprilie).

1901.

Golgota șovinismului maghiar.

Astăzi Maghiarii catolici, refor-
mați și calvinii, serbeză Vinerea pa-
timilor.

„Asemeni zile sârbătorești toți
omenii cuminte, fiă de ori-ce confe-
siune, le folosesc pentru a-se înălța
cu spiritul.”

Acastă afirmare o găsim adî în
foia lui Banffy „Magyar Szó”, ce a
apărut aseră pentru astăzi. Era pe
aci se uităm, că mai există acastă
foie, căci în timpul din urmă se de-
monetisase atâta de mult, încât pare
că nimeni nu o mai creșta, și mai
puțin încă aceia, pe cari se de-
dase a i ataca dilnic cu cea mai
mare patimă și vehemență posibilă.
Un mic articol dedicat zilei de adî
de cătră „M. Szó”, ne îndemnă to-
tuși să-i facem un scurt comentariu.
Căci bine trebuie să se știe, că ori
cât s'ar părea, că partizanii lui Banffy
au rămas nebăgați în sēmă de cătră
cei ce dirigeză adî treburile publice
ale țerei ungurești, acești partizanii
său, mai nimerit spus, spiritul acesto-
ra există și stăpânește încă în mē-
sură foarte însemnată masele fana-
tificate maghiare.

În contemplațiunile, ce le face
foia banffystă pe „durerósa scală”,
ce dîce, că i-o suggeteză săptămîna
cea mare, spune, că puterea în Un-
garia a ajuns în mînile fariseilor.
Locțiitorul, sub care înțelege firesce
pe Szell, nu face alta, dîce, decât
își spală mînile.

Lucru vechi, că fariseii dom-
nesc în Ungaria — aceiași farisei,
cari în timpul mai nou au adus și
așa numitele legi favorabile națio-
nalităților, legile bisericesci-scolare,
legea poreclită pentru egala îndreptă-
țire a naționalităților etc. etc. E lu-
cru vechi, că de câte-ori se calcă
legile față cu sērmanele naționali-
tăți, cei dela putere nu știu alta,
decît să-și spele mînile.

Nou este numai, că șovinistii
maghiari de pînura lui Banffy și
soți o descoper acăsta abia acum,
declarând sistemul lui Szell de sis-
tem fariseesc, pentru-că d-lor au
fost dați cam la o parte.

De aceea sistemul fariseesc slă-
besce, după ei, pe Maghiari și acolo
unde ar pute fi tari și mai ales îi
slăbesce acolo, unde și așa așa e
foarte subțire.

„Pe complicii de acasă ai ini-
micilor noștri din afară, pe tâlharii
naționalităților îi aședă împrejurul
nostru, dēr nu rēstigniți, ci luându-i
jos pe ei de pe spîndurătórea me-
ritată.”

Astfel contempleză foia lui
Banffy de Vinerea mare. Acăsta este
imputarea de căpetenie, ce o face
celor ce stau în fruntea sistemului,
de adî, pentru-ca să pótă ajunge la
concluziunea, că „sistemul de adî
este Golgota șovinismului național-
maghiar.”

Și în ce stă planul infernal al
purtătorilor acestui sistem? El vo-
esce, dîce foia banffystă, să încarce
în spinarea ideii naționale maghiare
greaua sarcină a crucei clericalilor

și a naționalităților, ca să o pórte,
să îmbrâncescă sub ea și să fiă rē-
tignită pe ea. Dēr, dîce, se va re-
volta chiar și natura contra marelui
pecat. Ceriul se va întuneca și pămē-
ntul se va cutremura. . .

Cutremurul a și început în Un-
garia de miadă-đi, dēr nu este cel
adevērăat, acesta are să vină încă de
aci încolo!

Consiliu de miniștri. Marți s'a ți-
nut în Budapesta un important consiliu de
miniștri în care s'a decis demisiunea mai
multor fișpani. Printre aceștia se amintesc
și fișpanul comitatului Făgăraș.

Intēlnirea din Verona.

Politicianii și diplomații își frămētă
acum creerii să deslege enigma: fosta in-
tēlnirea din Verona anume cătată, ori numai
din întēmplare?

O telegramă din Roma cu data 3
Aprilie dîce, că intēlnirea acăsta n'a fost
din întēmplare. În Roma lucrurile se esplică
așa, că Bülow ar voi să micșoreze puțin
efectul demonstrațiilor navale din Toulon
și prin petrecerea lui în Veneția s'ar ur-
mări scopul de a-se convinge personal in-
tru cât este adevērăată școirea, că Italia ar
voi să iese din tripla alianță.

Tot din Roma se telegrafieză, că Za-
nardelli, în drumul său spre Maderno, și-a
ales anume direcția prin Verona, cainainte
de sērbările din Toulon să se intēlnescă cu
Bülow; ér o telegramă din Veneția spune,
că intēlnirea acăsta a fost mai dimainte sta-
bilită.

Cei din Berlin sunt însă mai puțin
indiscreți. Ei stărue a afirma, că intēlnirea
celor doi bărbați de stat a fost ceva in-
tēmplător și că Bülow nici ideia nu avea
de șosirea lui Zanardelli în Verona, șosire
care l'a „surprins”. Mai spun cei din Ber-
lin, că Bülow și Zanardelli au convorbit
timp de o oră și amēndoi au fost mulțu-
miți de acastă intēlnire „neprevēdută”. De
altfel se vede și de aici — dîce berlinesii
— că de neșactă e școirea, că Italia ar
voi să iese din tripla alianță.

În același timp se asigură că escadra
rusescă, care se află deja în portul dela
Toulon, nu va rămēnea aici pe timpul cât
va petrece escadra italiană în port. Amira-
lul rus să fi primit deja ordin a părăsi
Toulonul și a-se reintórce acolo numai după
plecarea escadre italiene.

Organizațiunii economice și școle profesionale.

IV.

Școle profesionale sunt necesare
și pentru combaterea prea multei
aglomerațiuni la învățămētul supe-
rior, când deșeurul și cererea lip-
sesce, și în legătură cu el a *absen-
tismului*. Pentru studiile superioare și
umanitare, posturile, ce sunt acces-
ibile tinerilor noștri după mântuirea
studiilor, fiă chiar cu cel mai bun
succes, sunt restrînse: medic, advo-
cat, preot, învățator, notar, primar
și pe la cele bănci. Decă după multă
stăruintă și așteptare unul său altul
se retăcesce printre funcționarii
publici ai statului și administrativi,

el arare-ori o duce departe, arare-ori
face carieră, căci decă ține la ne-
mul și limba sa este proscris, este
în curēnd permutat „în interesul
serviciului”, aruncat dintr'un colț în
altul al țării, desgustat și demoneti-
sat, și-și termină cariera acolo, unde
cei din alte nēmuri de ordinar o
încep.

Și apoi câți părinți nu s'au rui-
nat cu studiile, universitare ale fi-
lor lor, și din omeni cu frumoșă
stare materială independentă au
ajuns în urmă la sapă de lemn,
chiar și în casuri când fiil lor au
fost silitori și și-au făcut deplin da-
toria. După terminarea studiilor câte
speranțe și iluziuni deșerte ale fiilor
și întregii familii, căci fiul fără pro-
tecțiune și fără mijloce de-a practi-
ca cu anii cu banii săi proprii, nu
gășia aplicațiune și o pozițiã conve-
nabilă în patriă, și departe de-a fi
el un ajutor familiei, era în realitate
un om declasat, care nu-și mai gășia
locul și rostul său, nici între sătenii
și nici între „domni” — și nu-i ră-
mânea alta, decăt calea pribegiei și
emigrațiunea. De aci apoi emigrarea
în massă a elementelor noastre culte
în România, alătura cu servitorimea
și brațele disponibile de muncă.

Dēr acum și emigrațiunea și de-
buseul în România și-au ajuns mar-
ginea, căci parte România și are
omenii săi proprii, pótă peste tre-
buițele ei reale și se plînge de un
proletariat intelectual solicitator de
slujbe și parte budgetul ei nu-i mai
permite de a mai clădi și înființa
șosele, căi ferate, gimnasii, licee, spi-
tale rurale, farmacii etc. unde între
alți mulți solicitatori, se putēu stre-
cura și ai noștri. Aceste slujbe și
debușeurii pentru Ardeleni au încē-
tat pe decă de ani, decă nu pentru
tot-dēuna.

Și apoi câți tineri de ai noștri,
plinți de iluziuni și speranțe amăgi-
tore, nu s'au dus în străinătate la
studii înalte fără de mijlocele nece-
sare, și s'au nefericit acolo, ruinân-
du-și sănătatea și succumbând mise-
riei și suferințelor de tot felul, în
flórea vieții?! Pe lângă surmenagiul
intelectual inaniția fizică a fost, care
ori i-a coplesit, ori i-a repus.

Acestora și multor altora
li-s'ar fi adus, lor și familiilor lor,
mult mai bun ajutor, decă după ab-
solvirea a 2—3—4 cl. gimnasiale ori
reale, ei se întorceau acasă la vatra
părintescă, unde cu cunoscințele căș-
tigate pe lângă ceva stare materială
independentă dela părinți (Căți se
bucură de-o astfel de stare?—Corect.)
înmulțiau rēndurile frunțașilor și
conducătorilor firesci ai satelor și
poporului, și multe mici și mari afa-
ceri ar fi putut fi inițiate de ei. De
aceea noi nu vedem un prea mare
progres și fericire nici în înființarea
de alte nouē licee și gimnasii, —
când deșeurul firesc lipsește, și cel
ce este actualmente, se restrînge pe
đi ce trece tot mai mult simțitor
— și nu vedem o scăpare nici
în dotarea gimnasiilor noastre ac-
tuale cu internate gratuite ori semi-
gratuite. O înlesnire individuală pen-

tru tineri și familiă va fi, dēr nu un
progres pentru popor și națiune. Sē
nu ajungă lucrurile și la noi ca în
școlele normale (pedagogii) din Ro-
mânia, de-a creșce și forma pe in-
vēțătorul dela sate în internat cu
baiă, calorifere și lumină electrică,
ca după absolvire, ca învățator, să
fiă silit să locuescă în bordei și să
profeseze școirea și educațiunea in-
tr'o hurubă, ce stă în fiă-care mo-
ment să se dērime pe el, și să nu
pótă eși din curtea școlei de glod
și noroiu. Instituirea unei mese gra-
tuite cu mîncare caldă odată pe đi,
pótă ar fi cea mai nimerită, ar sa-
tisface și fisicului și nu ar degagia
nici pe tiner și familiă de ori-ce
grije de viitor și ar oțeli numai ap-
titudinea și energia proprie. Cestiu-
nea cuartirelor s'ar putē regula și
altfel, fără de internate.

Chiar și cercurile dirigitore
ale instituțiunilor noastre fundatio-
nale, vor trebui să-și dea bine sēma
la conferirea de stipendii, cui și
pentru-ce anumite scopuri și specia-
lități dau dēnșele stipendiile, și decă
cu formarea de judecatori pentru Se-
cuime și Slovacime și de profesori și
ingineri pentru România și Macedo-
nia etc. își ating scopul ori ba?
Apoi decă în loc de a forma omeni
cu pretențiuni mari în societate, pe
cari ei în urmă nu le pot satisface
nici-odată, nu ar fi ore mai nimerit
de a încuragia acele profesiuni, cari
sunt mai apropiate de trebuințele
poporului?!

Aceste cred, că nu ar putē fi
mai bine îndreptate, decăt spre acele
ramuri, unde sunt în contact direct
și nemijlocit cu poporul nostru: me-
dicina, seminariile preoțesci, prepa-
randiile, apoi pentru cestiunile eco-
nomice și în vederea de a pregăti
buni profesori și măiestrii pentru
școlele profesionale. Cu alte cuvinte
conferirea stipendiilor să mērgă pa-
ralel cu organizațiunile noastre so-
ciale. Și nu aceea să ne rețină, că
am fi fost tot-dēuna lipsiți de școle
profesionale și că ar fi așa de greu
de a-le înființa și susține, ca de es.
un gimnasiu, o școlă reală etc. Cele
mai multe școle profesionale inferio-
re ar putē fi înființate în vederea
rentabilității, ca după căți-va ani de
funcționare să ajungă a-și suporta
înșele spesele de întreținere.

Atentat în contra Țarului? Mai
multe diare englese publică școirea sensa-
țională, ce li-se trimite din Petersburg,
după care alaltăeri un ofțer de gardă —
care a avut privilegiu de a intra în cabi-
netul de lucru al Țarului — a tras un foc de
revolver asupra Țarului, dēr glonțul a gre-
șit ținta. Atentatul s'a încercat tocmai în
momentul, când Țarul iscălia un document.
Ofțerul de gardă, în urma acestui nesucces,
s'a impușcat pe sine în inimă.

Școirea foilor englese nu este confir-
mată și peste tot e primită cu indoială,
deși s'a constatat, că în ultimele turburări
studentesci ofțerii au fost adeseori pe par-
tea demonstrațiilor, făpărându-i contra atro-
cității cazăcimeii.

ceodată la începerea lucrărilor. D-nii senatori trec la localul Senatului.

Plecarea misiunii engleze. Miercuri dimineață, pe la orele 9 și jum., membrii misiunii engleze au vizitat palatul dela Cotroceni. După această vizită, misiunea a vizitat atelierul pirotehnic al armatei. La orele 11, misiunea a vizitat spitalul militar, unde oșpeții strefinți au fost primiți de d-l general Dr. Demostene, încunjurat de întregul corp medical superior al garnizoanei București. La orele 12, membrii misiunii, după ce au vizitat pavilionul ofițerilor, pavilionul medical, pavilionul III chirurgical, remizele vagonelor de ambulanță etc., au plecat la Fundațiunea Carol. De aici au fost conduși la palatul regal, unde au luat dejunul. La dejun au luat parte MM. LL. Regele și Regina, Casa civilă și militară a Regelui, d-l general Robesou și E. Petrescu, prefectul de poliție al Capitalei. La orele 5 $\frac{1}{2}$, trei trăsuri ale Curței au dus la gară pe membrii misiunii engleze, conduși de d-l locot.-colonel Georgescu și de d-l sub-locoț. Rosetti. La orele 5 și 50 membrii misiunii au pornit spre Vircioara. La Orșova misiunea engleză va trece Dunărea, mergând la Belgrad să notifice M. S. Regelui Alexandru al Serbiei urcarea pe tronul Engleterrei a M. S. Regelui Eduard al VII-lea.

Academia Română a votat Lună în ședință plenară să se unescă biblioteca centrală a statului cu biblioteca Academiei. Ministerul de instrucțiune publică va acorda Academiei Române o subvențiune anuală de 25,000 Lei pentru întreținerea celor două bibliotecă reunite și va realiza astfel o economie de 20,720 Lei.

Cutremur de pământ. Cutremurul de pământ din zilele trecute s'a simțit și în părțile sudice ale Ungariei. Etă ce ni-se scrie din Oravița: „Eră (2 Aprilie) la orele 5 și 57 min. d. a. un puternic cutremur de pământ s'a simțit aici prin o sguduitură, care a durat vr'o cinci secunde“. Eră din Vranii ni-se scrie: „In 2 Aprilie n. la 6 ore și 5 m. d. a. a fost în comuna Vranii un cutremur de pământ grozav, care a durat 5 secunde“.

O defraudare de 44 milioane ruble. Din Rusia vine școirea, că din visteria statului rusesc au dispărut 44 milioane ruble, adică 111 $\frac{1}{2}$ milioane corone. Casul acesta n'are pârche în istoria de până acum a defraudărilor și panamalelor. De urma defraudării a dat un scriitor financiar rus Bucha. Descoperirea lui a produs senzația mare în Rusia și ministru de finance Witte, ordonând cercetarea, s'a constatat, că defraudarea acosta datăză din 1893, mergând succesiv și constant până n' 1899. În fiecare an s'au defraudat câte 9 milioane ruble.

Foie ungerescă confiscată. Parchetul din Iași a confiscat 380 exemplare din diarul „*Courrier de Hongrie*“ tipărit în Budapesta și care a fost adresat persoanelor celor mai marcante din Iași. Acest diar, sub pretext de publicitate periodică, nu e decât un organ de reclame pentru una din loteriile neautorizate de guvernul român.

Turburările la Madrid. Se scrie din Madrid ou data de 17 Martie v.: Numeroși studenți s'au dus la biserica Augustinilor, oreșend, că predicatorul va vorbi despre drama anticlericală Electra, der predicatorul n'a făcut de loc aluzii la piesa lui Galdos. Studenții se răspândiră atunci pe stradele învecinate, cântând Marsilbeza. Credincioșii eșiră repede din biserică, strigând împreună ou cei de pe stradă: „Jos călugării! Jos clerul!“ Manifestațiunile luând proporții tot mai mari, eră prefectul neisbutind să le împrăstie, chemă pe poliști cari traseră săbiile. Manifestanții începură să arunce ou pietrii asupra lor și un conflict nu fu evitat, decât mulțumită intervenției unui inspector de poliție. Manifestanții, printre care se aflau mulți studenți și lucrători, erau în număr de peste 2000. Ordinea s'a restabilit.

Manifestații pentru studenții ruși și pentru Tolstoi. Se scrie din Bruxella:

Liga belgiană a drepturilor omului a organizat un mare meeting în favoarea tinerimei ruse. După terminarea meetingului, vre-o trei sute de persoane, cea mai mare parte studenți, s'au dus în fața palatului legațiunei ruse, fluerând și făcend o manifestată ostilă. Demonstrații au fost împrăștiate de poliști. — Un grup de studenți și studenți ai universității din Roma au oferit un banchet ficei lui Tolstoi. Acosta s'a scusat, că nu pôte lua parte, căci e indispusă, însărcinând pe studentul rus Masich, elev al tatălui său și proscris din Rusia, de a o represinta. La acest banchet au luat parte și câțiva studenți poloni, s'au ridicat mai multe toasturi.

Prințul Louis Napoleon în Paris. Diarul „*Siecle*“ din Paris aduce școirea, că prințul Louis Napoleon a sosit acolo alaltăeri și că reintrocerea lui în capitala franceză se aduce în legătură cu înființarea unui mare diar monarchist. „*Siecle*“ adauge, că principesa Matilda, mătușa prințului, și-a deschis erăși saloanele pentru acele conventicule secrete, în cari iau parte însămnată conducătorii ligei patriotice.

Cum a fost prins Aguinaldo. Zilele trecute mult temutul șef al revoluționarilor din insulele Filipine, Aguinaldo a fost prins de cătră colonelul american Funston. Etă cum istorisesc acosta prinderea lui Aguinaldo: „Trupa noastră consta din feciori, cari aparțin seminției Macabes, din cari o parte purtau uniformă, er restul îmbrăcăminte civilă, ca să nu fiă bănuși. Toți erau provăduți cu puști Mauser. Mai mulți oficeri americani și eu eram îmbrăcați în uniforme de soldați simpli și Macabașii tratau cu noi ca și cu nișce prisionieri. Ast-fel am ajuns la rușețul Palanan, pe a cărui țerm sta casa lui Aguinaldo. Placiu Ilarius, fost șef de resculați, care mai târziu a treout pe partea noastră, se uită să vadă, dacă Aguinaldo este acosa. Când intră, se prefăcu, că a rătăcit, ceru scuze și reintorcându-se a dat semn soldaților să se apropie de căscioră și să puce asupra patrulei, ce păzia casa. În mica der înversunata luptă ce se lucinse, cădură 20 dintre resculați, mulți fură grav răniți, er cei-lalți surprinși de atacul neașteptat o luară la fugă. Mai mulți dintre noi intrară în casa asediată. Intr'aceea colonelul Alhambra, doi căpitani și patru oficeri ai resculaților se refugiară pe ferăstră. Aguinaldo și colonelul Villa au fost prinși. — După cum se anunță din Washington, Aguinaldo a jurat fidelitate Statelor-Unite.

Mersul tramvaiului. Dela direcțiunea tramvaiului din loc primim următoarele spre publicare: Până la intrarea în vigore a noului mers al tramvaiului, în fă care Duminecă și sərbătore, când timpul va fi favorabil, un tren separat va circula între Brașov, Nou și Dirste. Acest tren va pleca dela promenada de jos la 2 ore 35 m. d. a. și se reintorce din Dirste la 6 ore 12 min. s'era. Ca semn, când are să circule trenul separat, va fi arborat la stațiunea de pe promenada de jos un steguleț alb.

3. Experiența de mai mulți ani au constatat, că la suferințe de stomac folosirea cunoscutelor *prafuri seidlitz ale lui Moll*, au efect vindecător, și sunt de preferit altor medicamente. Intăresc stomacul și curăță sângele. Prețul unei cutii originale 2 corone. Se pot căpeta diinic prin postă cu rambursă, dela farmacistul A. Moll liferantal curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie să se c'era preparatul A. Moll provăduț cu marca de contravenție și subscriere.

Causele revoltei din Rusia.

Etă părerile unui Rus asupra cauzelor, ce au provocat turburările studențesci din Rusia, cari în timpul din urmă au luat proporții așa de mari:

Desvoltare spirituală a studenților și rolul lor în viața socială este forte restrins. Universitarii se silesc deja de 30 de ani să-și căștige dreptul de a-și înființa societăți științifice și între păreții universității să p'otă continua schimb de idei în cestiunile, cari îi interesază. Ei însă n'au primit

până acum concesiuinea pentru astfel de întruniri, și decât la vr'o universitate, grația vr'unui rector mai luminat, esista ore-care societate, poliția o desființa și pe acosta, degradând la cuibar de „mişcări revoluționare“ activitatea studenților și nimicind esistența a numeroși studenți.

Stările acestea par de necreduț înainte europeanului din apus. Durere însă, ele corăspund realității. Când eram ascultător la universitatea din Petersburg s'a întâmplat de mai multe-ori că am ținut întruniri la locuințele noastre private, în interesul înființării vr'unei societăți de ajutare. Activitatea noastră nu lovia în statutele universității, der nu puteam încunjura atențiunea trevie a poliției și toți ajungeam să fim înscriși în *cartea neagră*. Pe mai mulți dintre noi i-au arestat și exilat din universitate și, firesce, o parte a studenților — cari nu erau personificatorii încarnați ai sclăviei absolute — au protestat viu. Acosta a dat erăși ansă la bănueli mai serioșe și spiritul de nemulțumire a tinerimei fu taxat de *revoluția studențescă*.

Stările de atunci — în privința socială — nu s'au îmbunătățit în Rusia. Efectul păgubitor al reacțiunei s'a simțit mai ales dela m'ortea Zarului Alexandru II. Acosta o dovedesc acele uoaz barbar, după care la 1897 ministru de culte de atunci a provocat autoritățile în drept, ca studenții malconțenți să fiă înrolați în armată ca soldați de rënd.

Reglementarea acosta ar ținé tinerimea de ori și unde în continuă fierbere. Generalul Dragomirov a protestat contra acosta.

Demonstrațiile dela catedrala Kazan din Petersburg n'au fost aranjate numai de cătră studenți. Excomunicarea lui Leon Tolstoi, cel mai mare scriitor rusesc în viață, a instigat toate păturile populațiunei la protestare și în mișcarea acosta și-au avut partea lor demnă și muncitorii. Tolstoi se bucură ați în Rusia de cel mai mare respect și e bărbatul cel mai popular. Abia decât este în întreg imperiul un sătuleț cât de mic, în care numele marelui scriitor se nu fiă pomenit cu cinstea cea mai mare și unde n'ar fi onorat ca cel mai nobil și mai adevărat creștin. Excomunicarea din biserică a unui bărbat de talia acosta, care de altfel își trăescă zilele din urmă ale vieții, a provocat în mod firesc cea mai mare revoltă sufletescă în toate păturile societății și tinerimea simțitoare trebuia să se pună în fruntea mișcării, decât nu voia să p'orte pe fruntea ei pecetea lașității și a rușinei.

Studenții ruși nu intenționează a provoca revoluțiune; în activitatea lor sunt conduși de *spiritul liberal* și luptă pentru aole bunuri omenesci, pe cari cetățenii altor țeri le-au căștigat cu veacuri mai înainte. Prin dispozițiunile sale neprecugetate și tirane, guvernul rusesc suprimă în cetățenii săi aptitudinea pentru sentimente mai bune și prin arbitriul său stigmatisează înainte de vreme tinerimea de *fanatică și atentătoare*, pe când de fapt ea luptă cu desperare pentru drepturile omenesci.

Guvernul rusesc mijlocesce educațiunea tinerelor generațiuni pe basa politiceii sale false. Vră să-i infiereze școință seacă, însă insufletirea pentru ideale — care este cuintesența vieții — o înăbușe prin măsurii „practice“. După toate acestea senasce întrebarea, decât peste tot e posibilă școința, cultura și inteligența într'o ț'era, unde nu esista pressă liberă unde esprimarea opiniunei e restrinsă, unde spiritul liber e sufocat în germine.

E de mirat totuși — și asta este a-se atribui numai puterii fermecătoare a spiritului poporului — că Rusia se p'otă mândri ou omeni mari, al căror spirit cere teren de înălțare în ț'era sclăviei.

Din Petersburg sosese amănunte nouș despre grozăveniile turburărilor studențesci. Până acum s'a stabilit, că în Petersburg Cazacii au ucis 12 studenți și au rănit grav pe 58. Der și dintre Cazaci și poliști au căduț mai mulți, căci voină ei să atace pe studenți la catedrala Kazan, acosta s'au apărat ou s'fășnicile și au omorit 4 Cazaci și uu polițaiu. În decursul luptei

s'au petrecut scene grozave. Pe o studentă cu numele *Dubjavo* patru poliști au măcelărit'o cu săbiile; când nenorocita căduț jos, un polișt a bătuț'o cu călcăiul în față, încât și-a pierdut simțirile. Un student de tehnica văduț pe fratele său mai mic căduț și avend cranul despiciat, a *mebunit*. Pe o fată de 16 ani cu numele *Gerard* au tirit'o Cazacii de p'ăr și au bătuț'o cu cnuta până când a căduț. În *Mosca* mișcarea a fost ou adevărat revoluționară. Totă miliția și poliția din Mosca n'a putut birui ou demonstrații, cari ridicară *baricade* dinaintea asaltului căzăcimei.

Războiul din Africa sudică.

Diaryl engles „*Daily Mail*“ din Londra surprinde lumea cu școirea mai mult decât senzațională, că motivul, ce i-a îndemnat pe *Kitchener* și *Milner* să negocieze despre pace cu *Botha*, n'a fost altul, decât că *armata engleză din Africa sudică e în stare de revoltă* și că este absolut eschisă posibilitatea, ca *Englesii să-și ajungă curend scopul*.

Această foie spune, că censura engleză, ce operează pe câmpul războiului, nu permite a-se trimite în Europa, decât școirile favorabile și că starea faptică a lucrurilor este, că decât Anglia vră să ajungă la ceva cu Burii, trebuie să mai trimită lui *Kitchener* încă 50,000 de omeni.

De vom mai adauge la toate acestea faptul, ce ați nu se mai p'otă nega, că în șirurile armatei engleze băntue șumedeni de bole, între cari *pestilența* și *tifusul*, vom avé un tablou cât se p'otă de trist și posomorit pentru falnicul Albion.

În împrejurările acestea cât se p'otă de nefavorabile, pressa engleză cere cu insistență încheierea campaniei și numai „*Times*“ este, care își dă toate silințele a susține optimismul în opinia publică engleză.

Școirile mai nouș sunt următoarele:

„*Gazetei de Coloma*“ i-se anunță din Londra, că autoritățile din Australia și Noua-Zelandă au respins cererea guvernului din Capland, de-a trimite trupe nouș pe câmpul de luptă.

O telegramă din *Bruxella* spune următoarele: *Kruger* declară, că *Kitchener* a oferit lui *Botha* postul de guvernator în Transvaal și Oranje cu plată anuală de 25,000 franci, decât va capitula. Ofertul acesta i-l'a făcut în numele lui *Salisbury*. *Botha* însă a respins revoltat propunerea lui *Kitchener*. *Kruger* crede, că războiul a intrat în fasă decisivă, căci decât lui *Kitchener* îi va succede a scote pe Burii din pozițiunile lor întărite în munții *Zatpans*, atunci el va înfrânge definitiv puterea lor de rezistență

SCRIRI ULTIME.

Bruxella, 4 Aprilie. Sciri sosite aici din isvor acreditat anunță, că trupele unite ale lui *Dewett* și *Botha* au atacat în regiunea *Standensonului* flancul stâng al armatei lui *French* condus de generalul *Knox*. *Burii au bătuț și împrăștiat pe Englesii, luându-le și mai multe tunuri*.

Capstadt, 4 Aprilie. Numărul de până acum al casurilor de ciumă este de 315. Decese au fost 107, între cari 22 europeni.

Literatură.

Antropomorfisme și Antiantropomorfisme în limba română de *Nicolae Sulică*. În limba noastră școirile de felul acesta sunt rare și școirea acosta a d-lui profesor la gimnaziul român din loc *Nic. Sulică* se distinge nu numai prin conținutul său bogat și sistematic, prelucrat după stricta metodă științifică, ci și prin limbagiu, său scris la înțelesul tuturor. Autorul e cunoscut și din școirile sale folklorice-filologice de până acum. Cartea ce anunțăm acum, se p'otă procura dela *Tipografia A. Mureșianu* cu 40 cr. său 80 bani (plus 5 bani porto).

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.

Abonamente

la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai
îndelungat séu lunare.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:

Cărți de rugăciuni și predicii.

*Predicii pe toate Duminicile și
sărbătorile de peste an*, Vul. I. de Em.
Elefteresu, cunoscut atât de bine în cercu-
rile românești din numărösele sale scrieri.
Are 250 pag. Prețul (4 lei) 1 fl. 50 cr.

De același autor a apărut Vol. II. cu
„*Predicii ocazionale și funebre*“, care
se estinde pe 220 pag. și conține predicii
multe pentru cununii, și diferite ocașuni
(la sânușirea de biserică, la instalări de pa-
rochi, la prezentarea pentru primaoră a
preotului în parochii etc. et.) Peș. 1 fl.
70 cr.

*Cuvântări bisericesti pe sărbă-
torile de peste an*, scrise de Prepositu.
capitular Ioan Popiu. Pe lângă predicii, se
mai află în text câte-o instructivă notiță
istorică privitoare la însemnătatea diferite-
lor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Pre-
țul (în loc de 2 fl.) prin postă 1 fl. 60 cr.

*Cuvântări funebre și iertăci-
uni pentru diferite casuri de mörte*,
intocmite de Ioan Popiu. Conțin vre-o 400
pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl.
60 cr.)

*Predie pentru Duminicile de
peste an*, compuse după catechismul lui
Decharbe, de V. Christ. Conține predicii
dela Dumineca XI după Rosalii până la
Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin
postă 85 cr.)

*Predicii pentru Duminici de Ius-
tin Popiu*, învățatul scriitor bisericesc,
marele orator și bunul Român de odinioară.
Format mare de 500 pag. Prețul 2 fl. 20
cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

„*Carte de Rugăciuni, cereri și
laude*“ spre folosul și mângăierea suflete-
lor creștinesci. Conține 201 pag. Prețul le-
gat simplu 80 b. leg. în pânză 1 cor. 60
b. în piele și aurit 3 cor. 20 b. în catifea
cu copcii și cu cruce 7 cor. — b.

Anghira Mântuirii, cărticea de
rugăciuni și de cântări pentru mângăierea
sufletescă *Ediț. VI. corectată*. Gherla. Pre-
ul unui es. în păreți tari colorați 35 cr.
+ 5 cr. porto.)

Mărgăritarul Sufetului, carte de
rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate
trebuințele vieții. *Edițiunea IV*. Gherla.
Conține peste 343 pag. Legată costă 50 cr.
(+ 5 cr. porto).

Micul mărgăritar suftesc, cărti-
cioasă de rugăciuni și cântări, întocmită
mai ales pentru copcii mai marișori. Le-
gată costă 22 cr. (+ 3 cr. porto).

*Carte de rugăciuni, cereri și
laude* intru onórea Preacuratei Fecióre
Maria pentru folosul și mângăierea sufle-
telor. Prețul legat 20 cr. (+ 3 cr. porto).

„*Pomenirea Prea on. brău* al
Preasântei de Dumneșeu născótoře, scóșă
din antologion séu mineiș și tipărită cu
litere“. Pag. 16. Prețul 20 bani.

Sz. 1042—1901.
tikvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. jbiroság mint tikvi hatóság közhírré teszi, hogy a fogaras megye összesített árva alapja végrehajtatónak Özv. Pop Iuon timár és társai végrehajást szenvedő elleni 777 kor. 36 fill. tókekövelés és jár. iránti végrehajási ügyében a fogarasi kir. járásbiróság területén fogaras nagy községbe fekvő a fogarasi 1408 sz. tjkvben A + hrdsz. Popu Iuon özv. Ciora Aritoné szül. Popu Sofia, Popu Iuon, Popu Péter, Popu Eugen kiskoru Pop György, kiskoru Popu Mária, kiskoru Pop Erzsébet és Nicolaené szül. Lina Popu nevén alló 1205, 1206, 1207, 1208, 1209, 1210 hrsz. egész ingatlanokra 1906 koronában az árveést ezenel megállapított kikiáltási árban elrendeltik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1901 évi április hó 22 napján d. e. 9 órakor a tikvi irodában megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-ra értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarason, 1901 évi Február hó 4-én.

A. kir. jbiroság mint tkvi hatóság.

B E D Ó.
kir. albiró.

1900 Paris, Medalia de aur.

JULIUS MÜLLER'S

successorul

Alfred Tartler

ca depositar general,

și

Fritz Hasenmayer,

Heinrich Petersberger,

Ernst Jekelius,

Cafeneaua Transvaal,

Bede Antal,

Rudolf Stingl,

ca depositari,

recomandă on. public din Brașov

Vinuri veritabile

naturale, curate, de calitate super.

a furnisorului curții i. și r.

Josef B. Teutsch

din Sighișóra.

Prețuri ieftine!

Au sosit prospët!!

- Suncă de Praga;
- Caș Trapist;
- Caș Carpați;
- Brândă de Făgăraș fină;
- Brândă săcușcă Incze I-a fină;
- Brândă fabrica Mocanu în burduf I-a fină;
- Cașcavaluri;
- Brândă în coje de brad;
- Quargel de Olmütz;
- Suncă de Peșta;
- Salami I-a calitate;
- Portocale roșii I-a calitate;
- Miere de flori;
- Caș Ementhaler.

Serviciu cu atențiune la

FERNENGEL

(Podu bătușilor)

Strada Hirscher Nr. 2.

(93,4—5.)

In fie-care și lapte prospët.

ANUNCIURI

sunt a se adresa subscrisei
administratiunii. In cazul pu-
blicării unui anunciu mai mult
de odată se face scădémént,
care cresce cu cât publicarea
se face mai de multe-ori.

**Numai pentru 1 franc
se dă 50 franci.**

Pentru esplanțiuni ori-ce amator
să se adreseze Casei de comission

Progresul Economic Român

Calea Văcăresci nr. 195,
(România) **București.**

19—25

„Gazeta Transilvaniei“
cu numărul à 10 fil. se vinde
la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

CAFEA direct din Hamburg
4³/₄ Kilo garantat.

Calitatea cea mai bună, liberă de
porto, cu rambursă, séu trimiterea
prețului:

- Santos, extra fină Koron. 7 60
- Salvador, ff. verde, cu tării „ 8.15
- Afrik. Mocca, perlbohn „ 8.25
- Goidjava, galbuie „ 10 80
- Perlkaffee, fôrte fină „ 10 85
- Ceylon, vênătă verde, extraf. „ 10.95
- Arab Mocca, ff. arom. „ 13 10

Prețuri curente și tarifa vamală gratis.
ETTLINGER & Co. Hamburg.

Ghete și Galoși buni și ieftini

recomandă spre cumpărare cu prețuri fôrte moderate
Magazinul de încălțăminte
al măestrului pantofar

FRIDERIC BAHMÜLLER,

Magazinul principal: **Brașov** și Filiala:
Strada Porți nr. 15, Strada Vămii nr. 27.
Fabricate proprii, lucru bun și solid, fasóne moderne.

Incălțăminte ieftine

Mare deposit și atelier propriu de încălțăminte.

Recomand cu prețurile cele mai ieftine de concurență încălțăminte de vară, pentru bărbați, Dame, copii, elegante, moderne, lucru de mână.

- Ghete de pele de vacs pentru bărbați, solide, dela fl. 2.90 în sus
- „ vișel cu besetz fine „ 3.40 „ „
- „ lac „ „ „ „ „ 4.80 „ „
- Ghete de Dame cu gumă „ 2.90 „ „
- „ șinor și nasturi „ 3.80 „ „
- „ jumătăți, cafeniu séu negre „ 2.40 „ „
- Pantofi de dans cu fl. 1.80. | Pantofi de lac cu „ 2.20 „

Ghete de Drill „patentate“ cu vîrfuri de pele și besetz, fôrte acomodate pentru vară, cu deosebire pentru picioare asudate dela „ 1.10 „

Atrag atențiunea, că recomand numai marfă solidă și nouă. Mărfuri așa numite Partieware séu Pofel nu am de vânzare.

Comande după măsură se execută prompt, elegant și conselentios în atelierul meu. — Tot-felul de încălțăminte se pregătesc și cu talpă „Asbest“.

Numai este durere de picióre!

Numai sunt: bătături, picióre asudate, inșcorțoșare, unflături, degerături, fierbințală la tălpi,

după o scurtă folosire (a ghetelor cu talpa higienică a Drului Högyes „Asbest“ ușurează mersul (umblatul). — Prețul unei părechii duple Cor. 2.40 bani, simple Cor. 1.20 b. — Însemnătatea acestor tălpi „Asbest“ apare mai evident din aceea, că armata ces. și reg. și honveđimea reg. ung. a comandat 22.500 părechii, cari deja sãu liferat.

Trimite contra ramburs, séu franco, asemnându-se prețul înainte.

Representantul fabricei
mărfurilor „Asbest“:

Frideric Bahmüller,

măestru-pantofar,

Brașov, magazin principal:

Strada Porți nr. 15. Filiala Str. Vămii.

19—30 (1229)

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decă fiecare cutiă este provédută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioșe la stomach și pânțee, în contra căreilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróne 2.— Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătórescă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decă fiecare sticlă este provédută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este fôrte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alinã durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de rēcělã. Prețul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.80.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copcii și adulți. Prețul unei buciți Cor. — 40 Cinci buciți Coróne 1.80. Fie-care buciată de săpun, pentru copcii este provédută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciã se efectuează gílnic prin rambursã postalã.

La depozite se se cerã anumiț preparatele provédute cu iscãlitiura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.